
第 1页，共 9页

江苏省仪征中学 2018-2019学年度高一年级数学试卷

一、选择题（本大题共 12小题，共 60.0分） 9.15

1. 下面几组对象可以构成集合的是( )
A. 视力较差的同学 B. 2013年的中国富豪

C. 充分接近 2的实数的全体 D. 大于−2 小于 2的所有非负奇数

2. 下列各式中，正确的个数是( )
①⌀ = {0}；②⌀ ⊆ {0}；③⌀ ∈ {0}；④0 = {0}；⑤0 ∈ {0}；⑥{1} ∈ {1,2，3}；
⑦{1,2} ⊆ {1,2，3}；⑧{�, �} = {�, �}．
A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

3. 设集合� = {�|�2 − 4� + 3 < 0}，� = {�|2� − 3 > 0}，则� ∩ � = ( )

A. ( − 3, − 3
2

) B. ( − 3, 3
2

) C. (1, 3
2

) D. ( 3
2

, 3)

4. 已知集合� = {1,2，3}，� = {�|(� + 1)(� − 2) < 0, � ∈ �}，则� ∪ �等于( )
A. {1} B. {1,2}
C. {0,1，2，3} D. { − 1,0，1，2，3}

5. 实数集 R，设集合� = {�|�2 − 4� + 3 ≤ 0}，� = {�|�2 − 4 < 0}，则

� ∪ (∁��) = ( )
A. [2,3] B. (1,3)
C. (2,3] D. ( − ∞, − 2] ∪ [1, + ∞)

6. 已知集合� = {(�, �)|� = �2}，� = {(�, �)|2� − � − 1 = 0}，则� ∩ � = ( )
A. � = 1，� = 1 B. (1,1) C. {1,1} D. {(1,1)}

7. 若集合� = {1,x，4}，� = {1, �2}，且� ⊆ �，则� = ( )
A. 2，或−2，或 0 B. 2，或−2，或 0，或 1
C. 2 D. ±2

8. 已知集合� = {0,1}，� = {�|� = � + �, � ∈ �, � ∈ �}，则 B的子集个数为( )
A. 3 B. 4 C. 7 D. 8

9. 设集合� = {�|� = � − 1}，集合� = {�|2� − �2 > 0}，则(∁��) ∩ �等于(
A. (0,2) B. [1,2) C. (0,1) D. ⌀

10. 若集合� = {�|(� + 2)�2 + 2�� + 1 = 0}有且仅有 1个元素，则实数 k的值是( )
A. ±2 或−1 B. −2 或−1 C. 2或−1 D. −2

11. 下列四组函数中表示同一个函数的是( )
A. �(�) = |�|与�(�) = �2

B. �(�) = �0与�(�) = 1
C. �(�) = � − 1 � + 1与�(�) = �2 − 1

D. � � =
3

�3与�(�) = �2

12. 集合� = {0,1，2，3，4，5}，A是 S的一个子集，当� ∈ �时，若有� − 1 ∉ �，且� + 1 ∉ �，
则称 x为 A的一个“孤立元素”，那么 S中无“孤立元素”的 4个元素的子集 A
的个数是( )
A. 4 B. 5 C. 6 D. 7

二、填空题（本大题共 4小题，共 20.0分）

13. 若集合� = {�|�2 < 4}，� = {�|� = �2 − 2� − 1, � ∈ �}，则集合� ∪ � =______．
14. 设集合� = {�| − 3 ≤ � ≤ 2}，� = {�|2� − 1 ≤ � ≤ 2� + 1}，且� ⊇ �，则实数 k的

取值范围是____________．
15. 设� = {�|�2 − 8� + 15 = 0}，� = {�|�� − 1 = 0}，若� ⊆ �，则实数 a组成的集合

� =______．
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16. 非空集合 G关于运算⊕满足：

(1)对任意 a，� ∈ �，都有� + � ∈ �；
(2)存在� ∈ �使得对于一切� ∈ �都有� ⊕ � = � ⊕ � = �，
则称 G是关于运算⊕的融洽集，

现有下列集合与运算：

①�是非负整数集，⊕：实数的加法；

②�是偶数集，⊕：实数的乘法；

③�是所有二次三项式构成的集合，⊕：多项式的乘法；

④� = {�|� = � + � 2,a，� ∈ �}，⊕：实数的乘法；

其中属于融洽集的是______ (请填写编号)
三、解答题（本大题共 6小题，共 70.0分）

17. 设� = {�| − �2 + 3� + 10 ≥ 0}，� = {�|� + 1 ≤ � ≤ 2� − 1}，若� ⊆ �．
(1)求 A；
(2)求实数 m的取值范围．

18. 已知� = {�|��2 + 2� + 1 = 0, � ∈ �}．
(1)若 1 ∈ �，用列举法表示 A；
(2)当 A中有且只有一个元素时，求 a的值组成的集合 B．

19. 已知函数�(�) = 3 − � + 1
�+2的定义域为集合 A，� = {�|� < �}

(1)求集合 A；
(2)若� ⊆ �，求 a的取值范围．

20. 设集合� = {�|�2 + 4� = 0}，� = {�|�2 + 2(� + 1)� + �2 − 1 = 0}
(1)若� ∪ � = �，求 a的值．

(2)若� ∩ � = �，求 a的值组成的集合 C．
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21. 已知函数�(�) = �+1
�−2

的定义域为集合 A，函数�(�) = �2 − (2� + 1)� + �2 + �的

定义域为集合 B．
(1)求集合 A、B；
(2)若� ∩ � = �，求实数 a的取值范围．

22. 已知集合� = {�|�2 − � − 2 > 0}，� = {�|2�2 + (2� + 5)� + 5� < 0}．
(1)若� < 0 时，求 B；
(2)若� ∩ �中有且仅有一个整数−2，求实数 k的取值范围．
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答案和解析

【答案】

1. D 2. D 3. D 4. C 5. D 6. D 7. A
8. D 9. C 10. A 11. A 12. C
13. {�| − 2 ≤ � < 7}

14. ​ −1 ≤ � ≤ 1
2

15. {0, 1
3

, 1
5

}� = 0, 1
3

, 1
5

​

16. ①④

17. 解：(1)� = {�| − �2 + 3� + 10 ≥ 0} = {�|�2 − 3� − 10 ≤ 0} = {�| − 2 ≤ � ≤ 5}．
(2)①当� = ⌀时，即 2� − 1 < � + 1，则� < 2 时，满足条件� ⊆ �．
②当� ≠ ⌀时，要使� ⊆ �成立，

则
2� − 1 ≥ � + 1
� + 1 ≥− 2
2� − 1 ≤ 5

  ⇒  
� ≥ 2
� ≥− 3
� ≤ 3

  ⇒  2 ≤ � ≤ 3，

综上所述� ≤ 3．
18. 解：� = {�|��2 + 2� + 1 = 0, � ∈ �}．
(1)当 1 ∈ �时，则 1是方程��2 + 2� + 1 = 0 的实数根，

∴ � + 2 + 1 = 0，解得� =− 3；
∴方程为−3�2 + 2� + 1 = 0，

解得� = 1 或� =− 1
3
；

∴ � = 1, − 1
3
；

(2)当� = 0 时，方程��2 + 2� + 1 = 0 为 2� + 1 = 0，

解得� =− 1
2
，� = − 1

2
；

当� ≠ 0 时，若集合 A只有一个元素，

由一元二次方程��2 + 2� + 1 = 0 有相等实根，∴判别式� = 4 − 4� = 0，
解得� = 1；
综上，当� = 0 或� = 1 时，集合 A只有一个元素．

所以 a的值组成的集合� = {0,1}．

19. 解：(1)由题意得
3 − �⩾0
� + 2 > 0 , ∴− 2 < �⩽3, ∴ � = {�| − 2 < �⩽3}．

(2) ∵ � = {�|� < �}，� = {�| − 2 < � ≤ 3}，
又∵ � ⊆ �，
∴ � > 3，
即 a的取值范围为(3, + ∞)．
20. 解：(1)� = { − 4,0}，
∵若� ∪ � = �，则� ⊇ � = { − 4,0}，
∴ 0 和−4 是方程�2 + 2(� + 1)� + �2 − 1 = 0 的两根

∴ 0 − 4 =− 2(� + 1)，且 0 × ( − 4) = �2 − 1 = 0
解得：� = 1 或� =− 1(舍去)．
(2)若� ∩ � = �，则

①若 B为空集，则△= 4(� + 1)2 − 4(�2 − 1) = 8� + 8 < 0，
则� <− 1；
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②若 B为单元集，则△= 4(� + 1)2 − 4(�2 − 1) = 8� + 8 = 0
解得：� =− 1，将� =− 1 代入方程�2 + 2(� + 1)� + �2 − 1 = 0，
得：�2 = 0，则� = 0，即� = {0}符合要求；

③若� = � = { − 4,0}，
即�2 + 2(� + 1)� + �2 − 1 = 0 的两根分别为−4、0，
则有�2 − 1 = 0 且 2(� + 1) = 4，
则� = 1．
综上所述，� ≤− 1 或� = 1，
故 C= {�|� ≤− 1 或� = 1}．

21. 解：(1) �+1
�−2

≥ 0 ⇒ � > 2 或� ≤− 1，

�2 − (2� + 1)� + �2 + � ≥ 0 ⇒ � ≥ � + 1 或� ≤ �，
∴ � = ( − ∞, − 1] ∪ (2，+∞)，� = ( − ∞, �] ∪ [� + 1, + ∞)，

(2)� ∩ � = � ⇔ � ⊆ � ⇒ � ≥− 1
� + 1 ≤ 2 ⇒− 1 ≤ � ≤ 1．

22. 解：(1) ∵ � < 0，
∴ � = {�|2�2 + (2� + 5)� + 5� < 0} = {�|(2� + 5)(� + �) < 0}．

= {�| − 5
2

< � <− �}．

(2)集合� = {�|�2 − � − 2 > 0} = {�|� <− 1 或� > 2}，
� = {�|2�2 + (2� + 5)� + 5� < 0} = {�|(2� + 5)(� + �) < 0}．

当− 5
2

>− �，即� > 5
2
时，� = {�| − � < � <− 5

2
}，� ∩ �中没有整数−2，不满足条件；

当� = 5
2
时，� = ⌀，不满足条件；

当� < 5
2
时，− 5

2
<− �，� = {�| − 5

2
< � <− �}，

要使� ∩ � = { − 2}，则−2 <− � ≤ 3，解得−3 ≤ � < 2，
∴ � ∩ �中有且仅有一个整数−2，实数 k的取值范围是[ − 3,2)．
【解析】

1. 【分析】

根据集合元素所具有的性质逐项判断即可.本题考查集合的定义、集合元素的性质，属

基础题，理解相关概念是解决问题的关键．

【解答】

解：集合的元素具有“确定性”、“互异性”、“无序性”，

选项 A、B、C均不满足“确定性”，故排除 A、B、C．
故选 D．
2. 【分析】

根据集合的相关定义逐个判断．

本题考查了元素与集合的关系，集合与集合的关系，要注意区分各种符号的含义，属于

基础题．

【解答】

解：⌀表示空集，没有元素，{0}有一个元素，∴ ⌀ ≠ {0}，故①错误；

∵空集是任何集合的子集，故②正确；

⌀和{0}都表示集合，故③错误；

0表示元素，{0}表示集合，故④错误，⑤正确；

{1}，{1,2，3}都表示集合，故⑥错误；

{1,2}中的元素都是{1,2，3}中的元素，故⑦正确；
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由于集合的元素具有无序性，故⑧正确．

综上，②⑤⑦⑧正确，

故选 D．
3. 【分析】

本题考查的知识点是集合的交集及其运算，难度不大，属于基础题.解不等式求出集合 A，
B，结合交集的定义，可得答案．

【解答】

解：∵集合� = {�|�2 − 4� + 3 < 0} = (1,3)，

� = {�|2� − 3 > 0} = ( 3
2

, + ∞)，

∴ � ∩ � = ( 3
2

, 3)，

故选 D．
4. 【分析】

本题考查并集的求法，是基础题，解题时要认真审题，注意并集定义的合理运用．

先求出集合 A，B，由此利用并集的定义能求出� ∪ �的值．

【解答】

解：∵集合� = {1,2，3}，
� = {�|(� + 1)(� − 2) < 0, � ∈ �} = {0,1}，
∴ � ∪ � = {0,1，2，3}．
故选 C．
5. 【分析】

解不等式求得集合 P、Q，再根据补集与并集的定义计算即可．

本题考查了解不等式与集合的运算问题，是基础题．

【解答】

解：实数集 R，集合� = {�|�2 − 4� + 3 ≤ 0} = {�|1 ≤ � ≤ 3}，
� = {�|�2 − 4 < 0} = {�| − 2 < � < 2}，
∴ ∁�� = {�|� ≤− 2 或� ≥ 2}，
∴ � ∪ (∁��) = {�|� ≤− 2 或� ≥ 1} = ( − ∞, − 2] ∪ [1, + ∞)．
故选：D．
6. 【分析】

联立 A与 B中两方程组成方程组，求出方程组的解即可确定出两集合的交集.此题考查

了交集及其运算，熟练掌握交集的定义是解本题的关键．

【解答】

解：联立得：
� = �2

2� − � − 1 = 0，

消去 y得：2� − 1 = �2，即(� − 1)2 = 0，
解得：� = 1，� = 1，
则� ∩ � = {(1,1)}，
故选 D．
7. 【分析】

由� ⊆ �，可得�2 = �，或�2 = 4，� ≠ 1，解出即可判断出结论.本题考查了集合的运算

性质、方程的解法，考查了分类讨论方法、推理能力与计算能力，属于基础题．

【解答】

解：∵集合� = {1,x，4}，� = {1, �2}，且� ⊆ �，
∴ �2 = �，或�2 = 4，� ≠ 1，
解得� = 0，±2．
故选：A．
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8. 【分析】

本题考察了集合的子集个数问题，若集合有 n个元素，其子集有2�个，

先求出集合 B中的元素，从而求出其子集的个数．

解：由题意可知，

集合� = {�|� = � + �, � ∈ �, � ∈ �} = {0,1，2}，
则 B的子集个数为：23 = 8 个，

故选：D．
9. 【分析】

本题考查了集合的化简与运算问题，是基础题目．

化简集合 A和 B，根据补集与交集的定义写出(∁��) ∩ �即可．

【解答】

解：集合� = {�|� = � − 1} = {�|� − 1 ≥ 0} = {�|� ≥ 1}，
集合� = {�|2� − �2 > 0} = {�|�(� − 2) < 0} = {�|0 < � < 2}，
则∁�� = {�|� < 1}，
∴ (∁��) ∩ � = {�|0 < � < 1} = (0,1)．
故选 C．
10. 【分析】

本题考查了集合中元素的个数问题及方程的解集有且仅有一个元素的判断，属于基础题．

讨论� =− 2 与� ≠− 2，从而求实数 k的值．

【解答】

解：①当� + 2 = 0，即� =− 2 时，� = 1
4
，� = { 1

4
}符合题意；

②当� + 2 ≠ 0，即� ≠− 2 时，关于 x的方程(� + 2)�2 + 2�� + 1 = 0 只有一个根，

则△= 4�2 − 4(� + 2) = 0，
解得� = 2 或� =− 1．
综上所述，k的值是±2 或−1．
故选 A．
11. 【分析】

本题考查了判断两个函数是否为同一函数的应用问题，是基础题目.根据两个函数的定

义域相同，对应关系也相同，即可判断它们是同一函数．

【解答】

解：对于 A，�(�) = |�|，定义域是 R，�(�) = �2 = |�|，定义域是 R，定义域相同，

对应关系也相同，是同一函数；

对于 B，�(�) = �0，定义域是{�|� ≠ 0}，�(�) = 1 的定义域为 R，定义域不同，不是同

一函数；

对于C，�(�) = � − 1 ⋅ � + 1，定义域是{�|� ≥ 1}，�(�) = �2 − 1的定义域为( − ∞, −
1] ∪ [1, + ∞)，定义域不同，不是同一函数；

对于 D，�(�) =
3

�3 = �，�(�) = �2 = |�|，对应关系不同，不是同一函数．

故选：A．
12. 【分析】

本题考查的知识点是元素与集合关系的判断，我们要根据定义列出满足条件列出所有不

含“孤立元”的集合，及所有四元集的个数，进而求出不含“孤立元”的集合个数．

由� = {0,1，2，3，4，5}，结合� ∈ �时，若有� − 1 ∉ �，且� + 1 ∉ �，则称 x为 A的

一个“孤立元素”，我们用列举法列出满足条件的所有集合，即可得到答案．

【解答】

解：∵ � = {0,1，2，3，4，5}，
其中不含“孤立元”的集合 4个元素必须是：
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共有{0,1，2，3，}{1，2，3，4，}{2，3，4，5}{0，1，4，5}{1，2，4，5}，{0,1，3，4}
共 6个，

那么 S中无“孤立元素”的 4个元素的子集 A的个数是 6个．

故选 C．
13. 【分析】

本题考查了解不等式与求函数的值域问题，也考查了集合的运算问题，是基础题．

解不等式求得集合 A，求函数的值域得集合 B，根据并集的定义求出� ∪ �．
【解答】

解：集合� = {�|�2 < 4} = {�| − 2 < � < 2}，
� = {�|� = �2 − 2� − 1, � ∈ �} = {�|� = (� − 1)2 − 2, � ∈ �} = {�| − 2 ≤ � < 7}，
则集合� ∪ � = {�| − 2 ≤ � < 7}．
故答案为{�| − 2 ≤ � < 7}．
14. 【分析】

本题考查集合的关系问题，

由集合的包含关系，B中所有元素都在 A中，

结合数轴得到关于 k的不等式组
2� − 1 ≥− 3
2� + 1 ≤ 2 ，解出即可．

【解答】

解：由题意� ≠ ⌀，因为� ⊇ �，所以
2� − 1 ≥− 3
2� + 1 ≤ 2 ，

解得−1 ≤ � ≤ 1
2

故答案为−1 ≤ � ≤ 1
2
．−1 ≤ � ≤ 1

2

15. 【分析】

本题的关键是由� = {�|�2 − 8� + 15 = 0}求出 A的元素，再由� = {�|�� − 1 = 0}，若

� ⊆ �，求出 a值，注意空集的情况.本题主要考查集合的相等等基本运算，属于基础

题.要正确判断两个集合间的关系，必须对集合的相关概念有深刻的理解，善于抓住代

表元素，认清集合的特征．

【解答】

解：∵ � = {�|�2 − 8� + 15 = 0}，
∴ � = {3,5}．
又∵ � = {�|�� − 1 = 0}，
∴ ①� = ⌀时，� = 0，显然� ⊆ �；

②� ≠ ⌀时，� = { 1
�

}，由于� ⊆ �，

∴ 1
�

= 3 或 5，

综上� = 0, 1
3

, 1
5
．

故答案为{0, 1
3

, 1
5

}.

16. 【分析】

本题考查了对新定义“融洽集”理解能力，及对有关知识的掌握情况.关键是看所给的

数集是否满足“融洽集”的两个条件．

逐一验证几个选项是否分别满足“融洽集”的两个条件，若两个条件都满足，是“融洽

集”，有一个不满足，则不是“融洽集”．

【解答】
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解：①对于任意非负整数 a，b知道：� + �仍为非负整数，所以� ⊕ � ∈ �；取� = 0，
及任意非负整数 a，则� + 0 = 0 + � = �，因此 G对于⊕为整数的加法运算来说是“融

洽集”；

②对于任意偶数 a，b知道：� + �仍为偶数，故有� + � ∈ �；但是不存在� ∈ �，使对

一切� ∈ �都有� ⊕ � = � ⊕ � = �，故②的 G不是“融洽集”．

③对于� = {二次三项式}，若 a、� ∈ �时，a，b的两个同类项系数，则其积不再为二次

三项式，故 G不是和谐集，故③不正确；

④� = {�|� = � + � 2,a，� ∈ �}，设�1 = � + � 2，�2 = � + � 2，则设�1 + �2 = (� +
�) + (� + �) 2，属于集合 G，
取� = 1，� × 1 = 1 × � = �，因此 G对于⊕实数的乘法运算来说是“融洽集”，故④

中的 G是“融洽集”．

故答案为①④．

17. 本题主要考查集合的基本运算，以及利用集合关系求参数问题，比较基础．

(1)根据不等式的解法求 A；
(2)根据� ⊆ �建立条件，即可求实数 m的取值范围．

18. 本题考查了元素与集合的应用问题，解题时容易漏掉� ≠ 0 的情况，要根据情况进

行讨论．

(1)1 ∈ �时，方程��2 + 2� + 1 = 0 的实数根为 1，由此求出 a的值以及对应方程的实数

根即可；

(2)讨论� = 0 和� ≠ 0 时，方程��2 + 2� + 1 = 0 有一个实数根即可．

19. 本题考查了函数的定义域以及由集合间的关系求参数范围．

(1)被开方数大于等于 0，分式的分母不为 0，可求出集合 A．
(2)由 A是 B的子集，可解出实数 a的取值范围．

20. 本小题主要考查子集与交集、并集运算的转换、一元二次方程的解等基础知识，考

查分类讨论思想、方程思想.属于中档题．

(1)先化简集合 A，再由� ∪ � = �知 A是 B的子集，由此求得 a的值；

(2)由� ∩ � = �，知 B是 A的子集，对集合 B进行分类讨论：①若 B为空集，②若 B
为单元集，③若� = � = { − 4,0}，由此求得 a的值即可．

21. 本题主要考查集合的自交并的运算，属于基础题．

(1)分别解得集合 A，B即可；

(2)根据� ∩ � = �，得出� ⊆ �，借助数轴解得即可．

22. 本题考查集合的求法，考查满足条件的实数的取值范围的求法，是中档题，解题时

要认真审题，注意分类讨论思想的合理运用．

(1)� = {�|2�2 + (2� + 5)� + 5� < 0} = {�|(2� + 5)(� + �) < 0}.由� < 0，能求出结果．

(2)集合� = {�|� <− 1 或� > 2}，� = {�|(2� + 5)(� + �) < 0}.由− 5
2
与−�的大小关系进

行分类讨论，能求出� ∩ �中有且仅有一个整数−2，实数 k的取值范围．


